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ЗАКОН УКРАЇНИ ПРО ОСНОВНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОГО 
СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ НА 2007-2015 РОКИ. АНАЛІЗ ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ

Технології все частіше використовуються у найрізноманітніших сферах нашого життя. Вони спро-
щують та пришвидшують багато операцій, що дозволяє значно спростити певні процеси, тому біль-
шість установ стараються все більше використовувати технології, оскільки вони вигідні і їм і корис-
тувачам. Незважаючи на те, що в Україні більшість громадян відкриті до нових технологій та охоче 
їх використовують, ми відстаємо в розвитку інформаційного суспільства, якщо порівнювати з США 
чи країнами Європи. Одним із шляхів зменшення цього розриву став Закон України про основні засади 
розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки [1]. У ньому прописані основні цілі, 
що мали бути досягнуті за вказані роки, тому проведено аналіз основних цілей: які з них було виконано 
повністю або частково, а які досі залишаються лише планами. Зроблено висновок, що в Україні відбуло-
ся багато позитивних змін, але вони не є достатніми для даного етапу розвитку технологій.
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Постановка проблеми. За останні кілька десятиліть наш світ достатньо сильно змінився, а якщо 
точніше – то його змінили технології. Вони розвивалися (та і продовжують це робити) настільки 
швидко, що за цей час перейшли з стадії машин, якими вміли користуватися лише науковці та люди 
зі спеціальною освітою до технологій, які стали невід’ємною частиною повсякденного життя будь-
якої людини незалежно від професії, інтересів та знань. Зараз важко уявити наше життя без смарт-
фонів, ноутбуків чи інтернету, проте це лише невелика частина сучасних технологій (лише вершина 
айсбергу). І можна сказати напевне, що цей розвиток продовжиться ще не одне десятиліття і техно-
логії будуть продовжувати ставати невід’ємною частиною все більшої кількості сфер нашого життя.

Враховуючи досвід початку 2020 року, коли світ зіштовхнувся з пандемією COVID-19, ще 
більшого значення набуло життя у віртуальному світі – починаючи від навчання і роботи в дис-
танційній формі, враховуючи онлайн-покупки, онлайн-вечірки, а навіть – релігійні обряди 
онлайн. В таких умовах рівень правового регулювання та стан виконання законодавства, що 
регулює відносини у інформаційному просторі та які відбуваються за допомогою інформацій-
них технологій є критично важливим.

Питання інформаційного законодавства є актуальним, йому присвячені праці Арісто-
вої І. М., Бєлякова К. І., Довганя О. Д., Пилипчука В. Г., Цимбалюка В. С. та інших. Особливу 
увагу заслуговує кандидатська дисертація П. В. Кіндрата на тему «Теоретичні засади оцінки 
ефективності законодавства в інформаційній сфері», захищена в 2017 році [2].

Виклад основного матеріалу. З розвитком інформаційно-комунікаційних технологій 
інформація та знання останнім часом набувають все більшої цінності та значення і ми посту-
пово перетворюємося в інформаційне суспільство. В енциклопедичному словнику з держав-
ного управління пояснюється: інформаційне суспільство – це концепція постіндустріального 
суспільства, нова історична фаза розвитку цивілізації, в якій головними продуктами виробни-
цтва є інформація та знання [3]. Основними ознаками інформаційного суспільства є:

• підвищення ролі інформації і знань у житті суспільства;
• зростання частки інформаційних комунікацій, продуктів і послуг у ВВП;
• створення глобального інформаційного простору, що забезпечує ефективну інформа-

ційну взаємодію людей, їх доступ до світових ресурсів і задоволення їхніх потреб в інформа-
ційних продуктах та послугах.



50

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

Таким чином можемо зробити висновок, що ми живемо в інформаційному суспільстві. За 
останні роки технології сильно змінили наше суспільство та спосіб життя громадян. Молоде 
покоління в Україні відкрите до нових технологій і не поступається своїм однолітками з інших 
більш розвинених країн. Проте процес перетворення України в інформаційне суспільство три-
ває вже достатньо довгий час і він не є настільки простим і швидким, тому ми відстаємо від 
багатьох розвинених країн. Крім того, становлення інформаційного суспільства у нас поча-
лося пізніше ніж у країнах Європи та США і ми не можемо наздогнати їх до цього часу. Саме 
тому українська політика направлена на стимулювання розвитку інформаційного суспільства, 
інформаційно-комунікаційних технологій та реалізує це через різноманітні закони, укази, 
постанови та розпорядження та спеціально розроблені Програми та Плани дій. Одним із таких 
став закон про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 рр. 
В ньому зазначається, що “одним з головних пріоритетів України є прагнення побудувати 
орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне 
суспільство, в якому кожен міг би створювати і накопичувати інформацію та знання, мати 
до них вільний доступ, користуватися і обмінюватися ними, щоб надати можливість кожній 
людині повною мірою реалізувати свій потенціал, сприяючи суспільному і особистому розви-
ткові та підвищуючи якість життя”. Цей закон є першим, що був спрямований на форму-
вання інформаційного суспільства в Україні.

Положення цього закону були спрямовані на підвищення національної конкурентоспромож-
ності та рівня життя населення, забезпечення прав і свобод людини, надання рівного якісного 
доступу до інформації, освіти, послуг закладів охорони здоров’я, створенню нових робочих 
місць і розширенню можливостей щодо працевлаштування населення, забезпеченню соці-
ального захисту вразливих верств населення. Вже пройшло достатньо багато часу після при-
йняття закону і тепер, в 2020 році, ми можемо оцінити чи було досягнуто цілей поставлених на 
2007-2015 роки та наскільки якісно вони були впроваджені. А також порівняти зміни, що були 
зроблені з цей проміжок часу зі змінами за останні роки.

1. Прискорення розробки та впровадження ІКТ в усі сфери суспільного життя. Зрушення 
в даному напрямку відбуваються, в останні роки активно впроваджують ІКТ в діяльність орга-
нів державної влади та органів місцевого самоврядування, наприклад електронні деклара-
ції, кабінет електронних сервісів, застосунок “Дія”. Проте не всі ці впровадження відбулися 
в зазначений в законі період і доволі велика частина з них відбулася пізніше (в останні роки), 
але мабуть найголовніше те, що ці зміни все-таки відбуваються. На нашу думку, це позитивні 
зміни які важко не помітити, проте вони ще реалізовані не до кінця і не на тому рівні як хоті-
лося б особливо якщо порівнювати з більш розвиненими країнами.

Водночас, слід звернути увагу, що такі за стосунки як «Дія», інші подібні мають враховувати 
загрози персональним даним користувачів, та й взагалі кіберзагрози. Їх впровадження має бути 
регламентовано відповідними нормативно правовими актами. Окрім того – їх використання сут-
тєво залежить від рівня цифрової грамотності населення, що розкрито в наступному положенні.

2. Забезпечення комп’ютерної та інформаційної грамотності населення. Даний пункт 
передбачає створення системи освіти, орієнтованої на використання новітніх ІКТ у форму-
ванні всебічно розвиненої особистості. На нашу думку, цей пункт був реалізований в недостат-
ньому обсязі якщо і був реалізований взагалі. Крім того в даній сфері найбільше відчувається 
розрив між великими містами, та маленькими населеними пунктами в першу чергу в звичайні 
освіті. Тому за успіхи у впровадженні ІКТ в даному випадку навіть мова не йде. Проте в той же 
час, деякі проблеми є спільними для всіх (хоча і виражені в різній ступені) і виникають також 
і у закладах освіти у великих містах: не завжди знаходиться достатнє фінансування і не завжди 
є достатньо бажання та відкритості до нового у самих працівників системи освіти, які можуть 
бути прибічниками більш традиційних методів виховання та здобуття знань.

Суттєво підтверджує це власний довід дистанційної освіти зараз. Автори цієї статті є сту-
дентом і викладачем. Ми безпосередньо зіштовхнулись з порушенням низки прав (на освіту, 
на умови праці тощо) у зв’язку з неякісною організацією і відсутністю належного правового 
регулювання процесу дистанційної освіти.



51

Випуск 33’2018                                                                                                                                        Серія 18. Право

3. Державна підтримка нових "електронних" секторів економіки (торгівлі, надання фінан-
сових і банківських послуг тощо). На нашу думку, ця ціль є однією з досягнутих. В Україні 
діє інтернет-банкінг, який представляє доволі велику кількість послуг, що можуть бути вико-
нані онлайн без візиту до відділення банку. Громадяни активно користуються їхніми послугами 
та вже давно оцінили зручність такого підходу в банківській сфері, для багатьох людей вони 
стали вже невід’ємною частиною проведення банківських операцій. А в умовах карантину це 
стало єдино можливою формою здійснення більшості операцій. 

4. Створення загальнодержавних інформаційних систем, насамперед у сферах охорони 
здоров’я, освіти, науки, культури, охорони довкілля. Мабуть найбільш помітними змінами для 
даного пункту є зміни в сфері охорони здоров’я, адже медична реформа містить в собі впрова-
дження ІКТ в медицину, а саме створення електронної медичної системи для пацієнтів, лікарів, 
медичних закладів. Проте в цьому випадку всі зміни знову відбулися вже після зазначеного 
в законі періоді. Також на даний момент нова система працює ще не на тому рівні щоб вона 
була достатньо зручною для використання і відносно невеликий відсоток людей користується 
нею, проте, на нашу думку, це лише питання часу.

5. Державна підтримка використання новітніх ІКТ засобами масової інформації. В Україні 
засоби масової інформації це ще одна сфера, яка широко використовує ІКТ і українські ЗМІ не 
поступаються закордонним колегам. Можливо однією із причин є те, що вони зазвичай орієнту-
ються на закордонні ЗМІ та на аудиторію, що спонукає до використання ІКТ. Проте ці всі позитивні 
зміни відбулися не завдяки державній підтримці, як було вказано в законі, а силами самих ЗМІ.

Водночас, слід зауважити, що держава суттєво втратила можливість впливати на медіа 
ринок, в Україні він належить олігархічним структурам, і по суті не забезпечується основна 
інформаційна функція держави – гарантування інформування населення у відповідності до 
журналістських стандартів.

6. Вдосконалення законодавства з регулювання інформаційних відносин та покращення 
стану інформаційної безпеки в умовах використання новітніх ІКТ. В Україні створено 
обширну, але не достатню законодавчу базу для інформаційної політики. Основний недолік 
існуючих законів – недостатньо ефективні механізми впровадження і реалізації цих законів. 
Наприклад, як відомо в Україні поширене піратство у сфері інтелектуальної власності. Ця про-
блема є яскравим прикладом того, що ця ціль не була досягнута ні за період вказаний в законі, 
ні за останні роки і на мою, ця ціль не буде досягнута ще достатньо довгий час. Адже проблема 
полягає не лише в законах чи їх впровадженні, а й також у звичках користувачів.

Окрім того, багаторічною проблемою інформаційного законодавства в Україні є те, що воно фор-
мувалось безсистемно і під впливом різних моделей правового регулювання інформаційної сфери [4].

Висновки. В цілому, в Україні відбулося багато позитивних змін у напрямку створення інфор-
маційного суспільства та нормативно-правового врегулювання відповідних суспільних відносин. 
Звісно не все було втілено в життя, проте його реалізація в майбутньому є необхідною умовою 
життєздатності України як держави та забезпечення належного рівня демократичних правових 
суспільних відносин. Важливо, що і суспільство, і держава не лише є відкритими до таких змін, 
а й підтримують їх. Адже йдеться не лише про те, щоб спростити та зробити більш комфортними 
багато сфер життя, а й про розбудову «орієнтованого на інтереси людей, відкритого для всіх і спря-
мованого на розвиток інформаційного суспільства», як це задекларовано в аналізованому Законі.
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Zolotar O., Matviichuk I. Law of Ukraine on the Basic Principles for the Development  
of Information-Oriented Society in Ukraine for 2007-2015. Analysis of the achievement of goals

Technologies are increasingly being used in various areas of our lives. They simplify and expedite many 
operations, which greatly simplifies certain processes, which is why most institutions are increasingly trying 
to use technology as it is beneficial to them and users. Despite the fact that most citizens in Ukraine are open 
to new technologies and willing to use them, we are lagging behind in the development of the information 
society when compared to the US or European countries. In addition, a long-standing problem of information 
legislation in Ukraine is that it was formed unsystematically and under the influence of different models 
of legal regulation of the information sphere. One of the ways to reduce this gap was the Law of Ukraine “On 
the Basic Principles for the Development of an Information-Oriented Society in Ukraine for 2007–2015”. It 
spells out the main goals that were to be achieved in the specified years, so the analysis of the main goals was 
performed: which of them were fulfilled in whole or in part, and which still remain only plans. 

It is concluded that there have been many positive changes in Ukraine towards creating an information-
oriented society and statutory regulation of relevant public relations. There is no doubt that not everything 
has been realized, but its implementation in the future is a necessary condition for the viability of Ukraine 
as a state and ensuring the appropriate level of democratic legal social relations. It is important that both 
society and the state are not only open to such changes but also support them. Moreover, it is not only about 
simplifying and making many spheres of life more comfortable, but also about building the information 
society “people-oriented, open to all and aimed at the development” as declared in the Law under 
consideration.

Key words: technologies, information society, goal analysis, information and communication 
technologies.


